



龙桑寺镇卫生院：
最忙的一年
接生了400个孩子

E03 商河健康

商河县召开城区供水价格改革听证会 城区供水将实行阶梯水价

为落实国家和省、市关于深化资源性产品价格改革的决策部署，更好发挥价格杠杆作用，促进节能减排，提高水资源节约利用水平。按照《中华人民共和国价格法》、《政府制定价格听证办法》等规定，1月11日上午，商河县召开城区供水价格改革听证会，28名听证代表就城区价格改革听证方案讨论并提出意见。就代表们关心的供水价格改革依据、改革内容等问题，商河县物价局也做出了相关解释。



听证会现场。李灿 摄

本报记者 李云云

现行供水价格2005年制定 供水运营成本逐年增加

“天天用水，月月交钱，但真不知道这水费还有这么多学问。”这成了听证代表们在商河县城区供水价格改革听证会上最大的感受。商河县城区现行价格标准是每立方米1.95元，这1.95元的供水价格是怎样构成的呢？

听证会刚开始，商河县物价局的的工作人员就对商河县城区居民用水价格作出了相关解释。商河县每立方米1.95元的现行城区供水价格，是由基本水价、污水处理费、水资源费和城市公共事业附加四个部分组成。其中基本水价1.54元，污水处理费用0.10元，水资源费0.25元，城市公共事业附加0.06元。

商河县物价局的的工作人员说：“现行供水价格是2005年制定，10多年来，商河城区供水价格一直没有变动，国家提出完善资源性产品价格形成机制，因此我们召开听证会，积极推动城区供水价格改革。”据了解，国家发改委《关于加快完善城镇居民用水阶梯制度的通知》(发改价格【2013】2676号)要求，2015年年底设市城市原则上要全面实行居民阶梯水价制度，具备条件的建制镇，也要积极推进居民阶梯水价制度。

商河县城区生产、生活用水均由商河县自来水公司承担。在听证会上，商河县自来水公司的工作人员向听证代表们详细阐述供水情况，并提到供水运营成本正在逐年增加。工作人员谈到，投资1.56亿元对清源、丰源、开源三个水厂进行

水质专项改造和管网铺设；随着商河县用水空间的不断扩展，建设加压泵站以及改造配套设施管网都增加了供水运行成本。另外，电费、合理的人工费用上涨也增加了企业成本。“适时推进供水价格改革，有利于缓解供水成本上升压力，保障供水事业可持续发展。”工作人员如是说。

水价改革涉及四方面 居民用水阶梯性收费

在听证会上，商河县物价局的工作人员提到，按照国家和省、市有关规定，通过成本兼审和广泛调研，统筹考虑财政投入和供水企业、用水单位、居民各方承受能力，此次城区价格改革主要涉及到推行成本公开、简化水价分类等四个方面的内容。

工作人员谈到，在推行成本公开过程中，建立水价调整成本公开制度，加强社会监督。建立保障居民用水、兼顾非居民用水、限制特种用水的公平合理的分类水价机制，将现行五类水价合并简化为居民生活、非居民生活和特种用水三类水价。

污水处理费和水资源费征收标准也会相继调整。物价局的工作人员解释，根据国家发展和改革委员会、财政部、住房和城乡建设部《关于制定和调整污水处理收费标准等有关问题的通知》(发改价格【2015】119号)文件规定，县城、重点建制镇污水处理费居民不低于0.85元，非居民不低于1.20元；根据山东省物价局、财政厅、水利厅《关于加快推进水资源费标准调整工作的通知》(鲁价格

一发【2014】156号)文件规定，地表水水资源费不低于每立方0.40元，地下水水资源费不低于每立方1.50元。商河县居民污水处理费征收标准执行每立方0.85元，水资源费征收标准执行每立方0.40元。

作为此次城区供水价格改革的重点，商河县将实施居民用水阶梯价格的同时调整水价。阶梯水价实施范围为商河县城区实施一户一表抄表到户用户。阶梯水价分三个阶梯，各阶梯水价按照基本水价1:1.5:3倍比价关系确定，以年度水量为计量周期。商河县物价局的工作人员说：“实施阶梯水价制度，体现了多用水多负担，促进节约用水，提高水资源利用效率。”接下来，商河县物价局将按照《政府制定价格听证办法》的有关

规定，形成听证报告，报商河县人民政府审批，待县政府批准后，将向社会公布。

配套设施要完善 要兼顾特困人群

听证过程中，与会代表对于水价上调表示理解。听证代表说：“10多年前制定的水价，价格要比现在低，眼下啥东西都在涨价，水也该涨价了。”28名听证代表对于此次城区供水价格改革纷纷提出了自己的观点。听证代表邱鑫提道，水是商品，应该在市场机制下定价，但同时水也是特殊商品，要让广大市民弄清楚水价调整的原因。“因此要加大宣传力度，提高价格管理科学性和透明度，让市民真正接受阶梯性价格，这样才有利于提高大家的节水意识。”

除此之外，听证代表们也提出了自己的期望。代表期望在价格调整的同时，配套设施也要更加完善。代表建议，要健全成本约束机制，供水经营企业要加强经营管理，严格成本控制，实现降本增效。价格部门要定期对供水企业进行成本兼审，督促企业加强成本约束，提高管理水平。“政府要加大供水事业投资，像这种民生投资，可能投1块钱就有10块钱的收益，不能单单依靠供水公司，政府财政补贴要及时到位。”听证代表杜守清说。

物价局的工作人员告诉记者，为缓解水价调整后对困难家庭带来的影响，对商河县持有《城市居民最低生活保障证》或《济南市特困职工优待证》的居民家庭实行一定的政策支持。“水价调整肯定会对困难居民带来影响，水价调整要符合实际，也要兼顾特困人群，这样的改革才有意义。”



经营者发言。李灿 摄